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Miért nem tudunk boldogulni ?
Ezt a kérdést veti tel a Közérdek 

s igy felel rá : Mikor az illetékes 
kormánykörök állandóan a forga­
lom, a termelés emelésért síkra 
szálfának, ugyanakkor gondoskod­
nak arról, hogy ez az emelkedés 
ne legyen tulrohamos. Az adóter­
hek olyan magas százalékban növe­
kedtek, — amit a mai kereseti vi­
szonyok között senki teljesíteni 
nem tud.

Az állami statisztikai hivatal 
most tette közzé az adóterheknek 
az államfordulat utáni emelkedésé­
ről a kimutatását. Ez a kimutatás 
igen szomorú. Az adóterheknek 
állandó és fokozatos emeléséről 
számol be ez a jelentés. Ez idő alatt 
nemcsak az adóbevételeket emelték, 
hanem uj egészen ismeretlen adó­
nemeket rendszeresítettek, mint 
amilyenek a forgalmi, automobil, 
szén, stb. adók. Hasonlóképen uj 
megterhelést jelentenek az országos 
és járási pótadók is, mert ilyeneket 
ezelőtt mi nem ismertünk.

1929-ben az állam adóbevételei 
az illetékekkel és monopóliumokkal 
együtt 11.3 milliárdot tettek ki.

Az állam föjövedelmét a keres­
kedelmi adók teszik, amelyek 3.5 
milliárd koronát tettek ki. Csak a 
forgalmi adóból 2.3 milliárd bevétel 
volt. A fogyasztási adók 1.8 milliár­
dot, a jövedelemadó 1.4 milliárdot, 
a kereseti adók 0.6 milliárdot hoz­
tak az államnak. — A vámjövede­
lem 1.4, a bélyegilleték 1.2, a dohány­
jövedék a az osztálysorsjáték 1.4 
milliárdot hoztak az állampénztárnak.

1919ben az említett adók 2 
milliárdot, 1920-ban már 5 milli­
árdot, 1921-ben 8.6, 1926-ban 9.6, 
1927-ben 11 milliárd korona volt az 
adóbevétel, 1929-ben 11.3 milliárdra 
szaporodott az állam bevétele a 
vagyondézsma nélkül. A vagyon- 
Jézsmából származó bevétel 1922 
és 1923-ban volt a legnagyobb, 
amikor 1.4 milliárdot jövedelmezett, 
1929-ben még mindig 329 millió 
volt a bevétel.

A vagyondézsma bevételeknek 
a figyelmen kivül hagyásával, mert 
azt csak egyszer rótták ki, azt lát­
juk, hogy az összes adóbevételek 
emelkedtek.

1919-ben az állam egy lakosára 
átlagban 143 cskorona, 1929-ben 
már a fejkvóta 779 cskoronát tett ki.

Különösen súlyos a szabadfog­
lalkozású (iparos, kereskedő, ügy­
véd, orvos, stb.) egyének megter­

helése. 1919 ben az összes adóbevé­
tel 2 milliárdot tett ki, azzal szem­
ben 1920-ben csak maga a forgalmi 
adóbevétel 2.3 milliárd csk. volt. 
Ehhez jön még a kereseti adó s a 
jövedelmi adónak a magasabb jöve­
delmek után magasabb kulcs szerint 
fizetett adók, mert hiszen éppen a 
szabadfoglalkozásuaknál emeli ma­
gasra az adóalapot.

Mi tehát egy év alatt forgalmi 
adó címén többet fizettünk, mint 
amennyi 1919-ben az összes bevé­
tel volt.

A terhek megtízszereződtek, s 
ha figyelembe vesszük, hogy a 
pénz értéke szinte a tízszeresére 
emelkedett, elképzelhetjük, milyen 
súllyal nehezednek ezek a terhek a 
termelésre.

Ez a hivatalos statisztika a leg­
világosabban megvilágítja, miért 
nem tudunk olcsó áron termelni, 
miért növekedik a munkanélküliség 
s miért szaporodnak a fizetésképte­
lenségek s az üzembeszüntetések.

Nagyon ajánlatos lenne a sta­
tisztikai hivatalnak ezt a rendkívül 
érdekes kimutatását a pénzügy­
miniszternek is áttanulmányozni, 
talán abból jobban megismerhetné 
a valódi helyzetünket?

A tildi vadkörtefa körül minden csendes.
A Mória hegyéről ragyogó tavaszi pano­

rámán gyönyörködünk. A Zsitvavölgy lankái 
észrevétlen szétterültek, beleolvadtak a sík- 
földbe, zöldelő buzavetéseket ringatnak, de 
feljebb a lankákon még szőlőtőkékbe szívó­
dik a föld ősereje. Bor, búza, békesség a 
három bés újévi magyar kívánság csendes 
hangu'ata lebeg a májusi ég alatt Illatos 
orgonabokrok, hamvas virágokkal borított 
gyümölcsfák közül tekintünk a hunyó nap 
után, amely bibcros alkonyi színeket kavar 
az öreg Zobor csúcsa körül, s mellette Ghi- 
mess várának romjai sötétlenek a kék al­
konyi ég alatt. Ezért a naplementéért is ér­
demes volt ideutazni.

Tildén vagyunk. Harmadéve egy uj 
Lourdesnek készült indu'ní ez a kis falu, ma 
pedig egyetlen kézlegyintéssel intézik e1, ha 
szóba kerül. A tildi csodálatos vadkörtefa 
tekintélyét veszitetten áll a zöldelő dombon, 
mellette óriási üreg tátong, melyet a nép 
ásott, hogy napfényre hozza a kígyók által 
őrzött régi temp'om kincseit, amint azt az 
álomlátók előírták és irányították.

Primitív korláttal vétették körül a mély­
séget, esetleges szerencsétlenség megakadá­
lyozására, de ez a korlát olyan gyönge, hogy 
egyik társam aki rátámaszkodott, bizony 
majd nem bele esett a gödörbe.

Elnézem a föld különböző vonalait, me­
lyekkel ez a domb itt a vadkörtefa alatt 
összetevődő t. A geo’ógiai alakulatok, réte­
gek megtévesztették az egyszerű embereket 
s a föld furcsa, fantasztikus ereiből olyan 
következtetéseket vontak le, amelyek legin­
kább megfeleltek az őket állandóan foglalkoz­
tató gondolatnak.

A régi templomot keresték a föld alatt, 
amelyet vagy a törökök vagy Csák Máté 
rablócsapatai du’tak fő’, melyek a történelem 
szerint ezt a községet, amely primási birtok 
volt, kirabolták.

Tagadhatatlan tény, hogy a csodalátás- 
ban erős népi ösztönerők játszottak közre, 
amelyekből megállapítható, hogy ez a nép 
templom után vágyakozik, ami nincs a köz­
ségben

A kis Vizi Pista és a Petrovics Matild 
tekintélye, akik Jézust és Máriát látták meg­
jelenni a vadkörtefa lombjai között, alaposan 
lecsökken*.  Tavaly még tízezres tömegek fe- 
ketéllettek a hegyoldalban s estérő'-estére 
processiók vonultak föl zsolozsmákat éne­
kelve, égő gyertyákkal kezükben a vadkör­
tefához, ma csak mosolyognak rajta az em­
berek s csak néhány öregasszony látogat el 
még a titokzatos körtefához, melynek tövé­
ben ugylátszik már örökre elaludtak az 
állandóan lobogó gyertyák.

Úgy veszem észre, hogy ma itt legszí­
vesebben letagadnák már az emberek mind­
ezt, ami történt a körtefa körül s mosolyog­
nak fölötte, hogy ez a tömegs?ugges?ció 
olyan messzifőidre tudott elterjedni, hogy 
még külföldről is érkeztek látogatói a nagy- 
hirre emelkedett falunak s a hatóság telje­
sen tehetetlen volt ezzel az óriási népener­
giával szemben, amely itt felbuzogott s a 
legnagyobb dolgaikbar, aratás idején, az egész 
napi súlyos munkában fáradó embereket 
vonzotta ide az éjszakai pihenés helyett s 
heves szitkokra keltek ki a papok ellen, akik 
nem hittek a „csodában*.

Ma megbékélt csendesség ül a vidék fö­
lött. A Léva—verebélyi országúton robognak 
ugyan az autók, de már ritkábban fordul­
nak be arra a mellékutra, amely Tildre ve­
zet s csak a mindent számontartó újságíró 
kocsija veri fel itt az ut porát, hogy körü'- 
tekintsen s beszámoljon róla, hogy a tildi 
vadkörtefa körül ma már minden csendes. 
Pedig tavaly még alig gondoltuk volna, hogy 
ez az őrületes nagy mozgalom ilyen hamar 
megszakad Abban az időben a kételkedés 
hangja még nagyon csendes volt, csak mi 
mutattunk rá az események között megbúvó 
üzletiességre, amely megcsúfolása a vallásos 
érzésnek, amellyel visszaéltek némely embe­
rek, akik mesterségesen szították a szug- 
geszciót, amely mindnagyobb tömegeket haj­
tott uralmába a végül is egy o'yan kataszt­
rófába fordult, amely emberéleteket is köve­
tek, midőn a tildi bucsusokkal telt teherautó 
belerobogott a teljes gőzzel haladó vonatba.

Jellemző az idők változására, hogy a 
mu't évben amidőn Tildén jártam s amidőn 
a faluban feltűnő legelső embertől megkér­
deztem, hogy látni-e ? Ez az ember nyom­
ban minden kérdezés nélkül Szűz Máriáról 
kezdett beszélni. Az az ember pedig, akihez 
most intéztem ugyanezt a kérdést, már kér- 

I déssel válaszolt a kérdésre, mert megkér­
dezte, hogy mit látni-e? Amilyen hirtelen fel- 

, lángolt a tildi vadkörtefa csodája, ma már 
olyan csendesen elaludt az egész s a nép 
a csodálatos misztikumszerűségben lassaa- 
lassan feltudja fedezni a mindent mozgató 
realitásokat.

Annyi bizonyos, hogy ezen a vidéken 
a nép lelkét ápolás alá kell venni. A nép 
itt keres valamit, talán nem tud formát adni gon­
dolatának, nem tudja azt, hogy mit keres, 
mit akar. De mi látjuk, hogy mi hiányzik 
itt 1 A lelkek békéje hiányzik itt, ügyes ta­
pintatossággal most ezt kell nyugvópontra 
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billenteni és visszaállítani, mert túl sok volt 
itt a lelkifeszültség, amely kimerítette az em­
bereket, akik ma már lelki nyugalom után 
vágyakoznak.

Úgy halijuk, hogy mostanában uj lel­
készt kap Csiffár egyháza, amelyhez Tild is 
tartozik. Bizonyára rajta lesz, hogy vissza­
állítsa itt a régi egyensúlyi helyzetet a nép 
között, amely magára hagyattattva hányódik, 
vergődik s ilyen különös excesszusokban éli 
ki lelki életét . . .

Termelési szabadság vagy korlátozás ?

Mezőgazdaságunk értékesitési válsága 
problematikussá teszi a termelés rentabilitá­
sát. Bár a válság világjelenség, még sem 
lehet apodiktusan azt állítani, hogy azt eny­
híteni, bizonyos vonatkozásban megelőzői 
ne lehetett volna. H< lett volna olyan gaz­
dasági politikai szervünk, amely a világpi­
acot állandó intenzív figyelemmel kisérte 
volna, kellő információkat szerzett volna a 
kérésié’, a kinálat, az igények és fogyasztási 
viszonyok felől s ezekről tájékoztatták volna 
a termelőket: úgy módjában állott volna a 
termelésnek a kívánalmakhoz igazodni. Azt 
és úgy termelui, amit és amiot az értékesi­
tési lehetőség megszabja.

A gazdák alapvető baja ma is az, hogy 
nem tudják, hogy mit és hol lehet értékesí­
teni ; miféle terményekben van tu'termelés, 
viszont melyeket lehet és milyen mennyiség*  
ben elhelyezni? Azt már két év előtt lehe 
tett és kellett volna látni, hogy a gabonater­
melés állandóan növekvő roppant konkuren­
ciával fog találkozni. Hiszen még a laikus 
közönség is kapott némi értesülést arról, 
hogy : 1. Argentína és Kanada teljesen be­
rendezkedtek a gépüzemü szemtermelésre s 
hogy ezek termelési költsége jóval kisebb, 
mint a mienk. 2. Indiában és Egyiptomban 
szintén rátértek a gabonatermelésre s hogy 
3. Oroszország szervezett termelése áradat- 
szerüleg növekszik s ennek elhárítása szinte 
lehetetlen.

Látni és tudni lehetett volna azt is, hogy 
a többtermelés elve csődbe jutott, hogy azt 
fel kell adni s más irányba orientálódni. 
Nyilvánvaló, merthiszeo az amerikai gabona­
osztályozás (a Minitoba I. II. III. IV., Bsrusso 
I. II. III.) megmutatta, hogy a nagy világ­
versenyben csak a jobbnak és nem a több­
nek lehet győzni. Tehát már két évvel eze őtt 

a fajkiválasztásra kellett volna a kísérletezé­
seket koncentrálni. Ha megkésve is, most 
ezt kellene megcnnálni, de nemcsak a szem­
termékeknél, hanem végig az összes mező­
gazdasági termelési ágaknál. Kellő előtanul­
mányok és ténymegállapítások alapján meg­
határozni azt, hogy a területek milyen terme­
lésre a legalkalmasabbak s a termelési utasí­
tást egyrészt a termelési előfeltételek, máz­
részt az értékesitési lehetőségek szerint meg­
szabni. De mindenütt a minőségi termelésre 

‘ fektetni a fősulyt. Szerencsénkre igen sok 
olyan termékünk vao, ami világvonatkozásban 
kitűnő.

Nagy hiba a kvalitatív termelés előfelté­
teleinek figyelmen kívül hagyása s a termelés 
irányitatianságs. A termelés irányítása azon­
ban a rendelkezési jogosultság bizonyos korlá­
tozását kivánná. Látjuk, hogy a termelés 
eddigi szabadsága mindenütt helyet ad a 
termelési kontingenseknek és előlegekkel 
operáló szerződéseknek. A cukorrépa terme­
lés már a teljes korlátozás jegyét visel magán 
és a termelési szabadság maholnap más téren 
is csak formai lesz. Minthogy a termelés ered­
ményessége nem kevésbé érinti a közt és az 
államot, mint a földtulajdonost vagy termelőt, 
kell olyan tényezőnek lenni, aki a termelés 
menetére és méretére befolyást gyakoroljon. 
Fel kell váltani a szabad gazdálkodást bizo­
nyoskötött termelési rendszernek, mely lehetővé 
teszi a termelés irányítását. Lehet ez ellen 
erős kifogást emelni a szabadságjogok és az 
egyéni érvényesülés szempontjából, azonban 
ezek a kifogások eltörpülnek a „salus 
respublicae*  ultima rátiójaval szemben. A 
kilencvenes évek végén merült fel a termés­
forgók gondolata, mely nagy felháborodást 
váltott ki. De később azonban, amidőn a 
kötelező forgók rendszeréről készített szabály 
rendelet éreztette üdvös hatását a termelés 
megnövekedtében (búza átlag 2 métermáz3á 
val) és az egyoldalú termeléssel már kimerü t 
föld termőerejének feljavulásában, mindenki 
belátta a termésforgók eredményes jótékony 
hatását. Ami már most azt a kérdést illeti, 
hogy a termelés irányitása miként történjék, 
erre nézve az mutatkozna célravezetőnek, 
hogy a gazda és kereskedelmi körökből egy 
olyan intézmény alakulna, mely koncentrálná 
a különböző termelési és értékesitési lehető­
ségeket.

Tagja ön már a Sz. M. K. E.-nek? 
Iratkozzon be! Iratkozzon be I

ANYÁK ÜNNEPE.

Ismét ünnepre készülünk a legszebb hó­
nap, a virágfakadó májusban a földi élet sze 
retet forrásának, az anyák tiszteletére. Lo­
bogjon fel ez az ünnep az összes ember 
szivekben az őszinte hálaérzet ünnepi láng 
jával. Szivárogjon be ez a szép eszme még 
a Jegelrejtettebb fa’uba és a legszegényebb 
otthonba is, mert a legemberibb ünnepen 
csak mosolyt akarunk látni anyáink arcán 
amely glóriássá varázsolja a fájdalom ráncokat.

Már nyolcadik éve propagá'ja az YMCA 
ezt a fenséges eszmét és ma már impulzu­
sára felfigyelnek a többi egyesületek is és az 
anyák ünnepe megrendezésében mindenütt 
az YMCA segítségére sietnek. így lesz azu­
tán ebből az eszméből egy világot átölelő 
általános ünnep, amelyet nem gáncsolhat el 
sem nemzetiségi, sem vallási, sem osztály­
különbség.

S miben fejeződjék ki ez az ünneptar­
tás ? Az egyes műsoros ünnepélyek meg 
rendezései csak az eszmének hódo'nak, de 
az igazi ünnepnek ott kell benn lennie min­
den családi körben. Csak nagyon kis viszon­
zás az azért az önzetlen kis áldozásért, ha 
a gyermekek ez ünnep hajnalán meglepik 
anyáikat valamilyen kis figyelemmel. A bol­
dog anyák szemeiben pedig megjelennek az 
örömkönnyek abban a tudatban, hogy küz­
delmük még sem volt hiábavaló. Az élő 
anyák gyermekei díszítsék fel magukat fehér 
virággal ezen a napon, az árvák pedig kék­
kel. Rebegjenek hálaimát ajkaink azért az 
egyetlenért, aki az anyai szeretet melegsé­
gével mindig megvigasztal bennünket és aki 
mindig csak a legjobbat akarja nekünk a 
viszonzás tudata nélkü* 1 * *. Az anyátlan gyer­
mekek zarándokodénak ki ezen a napon a 
zöldbe öltözött temető csendjébe, boruljanak 
le édesonyjuk sírjánál és a visszaemlékezés 
gyermeki fohászával csókolják meg az ő 
folyton őrködő jóságos lelkét.

Sokan talán azt vethetnék fel az anyák 
ünnepével kapcsolatban, hogy szomorú jelen 
ez, amikor az anyai szeretet meghálálására 
és a gyermeki tisztelet lerovására figyelmez­
tetni kell az emberiséget és propagálni kell 
ezt az ünnepet. Csak való tényként kell el­
fogadni ezt a véleménynyilvánítást, de vi­
szont hisszük, hogy a háború utáni deka­
dencia sötétségéből lassan kibüzdjük magun­
kat a jobb élet világosságára. Már dereng 
is ennek a megujhódásnak bíborvörös fénye

Akik élnek és akiket elfeledtek.
A földi dicsőség és hírnév múlandósá­

gáról sokat lehelne elmélkedni. Már a két­
ezeréves latin költő is igy sóhajtott: ,E'heu, 
fugaces, Postume, labunlur anni . Óh, 
jaj, elsuhannak a röpke évek, Postumus, 
Poslumus, — énekelte Horáciusz. A temető 
megtelik fejfákkal, amikre nevek kerülnek, 
amelyek minden ajkon éltek. D; vannak 
olyan nevek is, amelyeket egykor az egész 
világ emlegetett, amelyeket minden újság­
olvasó ismert, ám elrr.u't az idejük, elfeled­
ték őket, de még itt vannak ezen a rossz 
emlékezőtehetségü, gyorsan élő földtekén. 
Még élnek I . .

Ezekről akarunk szólni.
Természetesen más lapra tartoznak azok 

a csodálatos öregek, akiknek nevét a fiata’o 
kéval versenyezve emlegeti ma is az egész 
világ, akik benne élnek, sőt irányítják néha 
a napi eseményeket. A 83 éves Hmdenburg, 
a 84 éves Edison, a 81 éves Masaryk nevé­
vel úgyszólván napról-napra találkozunk. A 
hires élő öregek közé számit az örökifjú 
Bemard Shaw (74 éves), akit nemrég még 
fürdőtrikóban, jókedvűen, szép nők k zt 
tréfálkozva örökítettek meg a fotóriporterek. 
Aztán a 91 éves John D. Rockefeller, a világ 
egyik legazdagabb embere, aki még fiata­
losan golfot játszik. Itt van a 68 éves Mascagni, 
a „ParasztbecsÜlet" szerzője, aki hangverse­
nyeket dirigál és tevékeny részt vesz az 
Oasz Akadémia életében. D'Annunzio 
Gábrieléről se feledkezett meg egészen a 
világ, bár elvonultan é', 67 évével, irodalmi 
és háborús emlékekben dús villájában. 
Maeterlinck a flamand szimbolista költő (68 
éves) a Riviérán él pompás kastélyában és 

nemrég lepte meg a világot a hangyák éle 
téről szóló könyvévé'. A hires é’ő öreg 
asszonyok közül a 64 éves Curie-né, a 
rádium felfedezője és a 73 éves Nobe’-dijas 
svéd regényirónő: Lagerlöf Zelma emel­
kednek ki.

Még aktív és irányitó politikus a 67 
éves Lloyd George, a szintén 67 éves Cham 
berlain, a volt angol kü ügyminiszter, aki már 
alig várja a MacDonald-kormány bukását, 
hogy újra szóhoz jusson és a 70 éves 
Poincaré, akit sokan „a világháború atyja’- 
ként emlegetnek.

A már említetteken kívül még él és 
szenvedélyesen politizál Ludendorff, a német 
hadsereg egykori vezére. A francia dicsősé­
get nemrég egymásután nagy veszteség érte 
Foch és Joffre, a két „marnei győző" halá­
lával. de él még Pétain tábornagy, Verdun 
védelmezője, továbbá Gouraud tábornok, az 
„Argonnpok oroszlánja* 4, ahogy a franciák 
nevezik, Weygand tábornok, az uj francia 
generalisszimusz, aki a világháborúban Foch 
jobbkeze volt és Franchet d’E’perey tábor­
nagy. É’ még Pershing, az amerikai had­
sereg volt fővezére (70 éves), aki most adja 
ki háborús emlékiratait É'etben van Vyx 
francia ezredes, aki a trianoni határokkal 
lepte meg Magyarországot

A világháború e’őtt az emberiség leg­
nagyobb eseménye kétségkívül a repülés fel­
találása volt. 1903 december 17-én repült fel 
először az amerikai Orville Wright. Ez volt 
az első ember, aki repült. Kétfedelű gépét ő 
és Wtlbur nevű fivére szerkesztették. Orville 
Wright ma is ól Amerikában. A repülés első 
hősei közül még ma is életben van Louis 
Blériot, aki először repülte át a La Manche- 

csatornát 1909 ben, Louis Paulhan. aki 
London—Manchester közt repült a Henry 
Farman által szerkesztett gépen Farman is 
él még.

Németországban a 68 éves Gerhart 
Hauptmann-t veszi körű az a tisztelet, mint 
valaha talán az öreg Goethét Franciaország­
ban főként az Akadémia negyven ha'hatat-

I Janja közt találunk neveket, amelyek valaha 
népszerűek voltak annyira, hogy jó csengé­
süket máig is megőrizték Közéjük tartozik a 
79 éves Paul Bourget, az „analitikus" regény 
megalapítója és Marcel Prévost (69 éves), a 
„Fólszüzek* 1 írója, akik még ma is tevékeny, 
népszerű regényírók. Maurice Donnay, Lavedan 
és Brieux népszerű drámaírók voltak a há­
ború előtt. Henri de Régnier és Pau’ Valéry, 
az Akadémia költő tagjai, szintén idősebb 
emberek, ha Valéry dicsősége friss és háború 
utáni keletű is. Bírgson. a filozófus, 72 éves, 
Paléologue, a világháború titokzatos dip'oma- 
tája. aki Ctvour és Eugénie császárné élet­
rajzát irta meg nemrég, szintén 72 éves. A 
másik hires és még aktiv diplomata, Pau! 
C fiúdéi, a mai Franciaország legérdekesebb 
drámaköltője, aki különben nem tagja az 
Akadémiának. 63 éves.

Angliában a 65 éves Rudyard Kipling, 
a „Dzsungel könyve*  Írója és főként a cso­
dálatos termékenységü H. G Wells, aki 
szintén 65 éves, meg ma is az irodalom élén 
állnak. A 77 éves Hall Caine, a hires regény­
író és Barrie, a neves drámairó és a „Peter 
Pan világhirü szerzője, 70 éves korával az 
angol irodalom pátriárkái. A békebe i Orosz­
ország nagy irói közül már csak Gorkij 
Maxim van életben, aki 62 éves. A Nobel-
dijas norvég iró, Knut Hamsun 71 éves.
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horizonton és nemsokára itt lesz az az 
észséges kor, amikor a szivekben mindig 

ot fog élni az anyák ünnepe.
Az anyák iránti tisztelet és szeretet le­

rovásának a célja nemcsak az anyakultusz 
elemelése, hanem általában a demoralizált 
rsadalmi életnek egy tisztább standardra 

aló felemelése. Az emberiség sorsa az anyák 
zében van Pestalozze szerint és mi még 
ízzátehetjük azt, hogy a nők kezében van. 
milyenek lesznek a nők, olyan lesz min- 

Jg a társadalmi élet egész lüktetése. A női- 
ailusz integritásának a fentartása pedig 

■rős összefüggésben van az anyakuhussza* 1. 
Igyanis az anyára való szerelet és kegye- 

;elteli ráemlékezés mindig erős erkölcsi alep 
esz a többi nők megbecsülésére és tiszte- 
esére is, mert bennük a jövő nemzedék 
komoly hivatásu anyáit fogjuk látni.

Ragyogjon tovább az arnai szeretet, 
onek a láthatatlan és legyőzhetetlen hatal­
masságnak tündöklő csillaga megfáradt sze­
meinkben, mert nélküle csak szenvedő kol­

dusok és a sivárság tűrésére Ítélt árvák lennénk
Bányai Reziö.

Gondoljunk 

állampolgárságunk rendezésére.

Mint azt már közöltük, az 1926. évi 
152. sz. törvény, az úgynevezett lex Dérer 
hatálya lejár a folyó évben, augusztus 23-án. 
Aki tehát ennek a törvénynek kedvezményeit, 
addig igénybe nem veszi, súlyos helyzetbe 
kerül. Még rendkívül sokan vannak, akiknek 
állampolgársága rendezetlen. Pozsony város 
tanácsában legutóbb erről a kérdésről hosszú 
vita folyt és elhatározták, hogy a kormány­
hoz memorandumot intéz a l<x Dérer hatá­
lyának meghosszabbitása iránt

Ezzel kapcsolatban tájékoztatásu’ az or 
szágos keresztényszocialista párt központja a 
következőket közü :

A lex Dérer néven ismert állampolgár­
sági törvény hatálya az idén augusztus hó 
23-án lejár. Ennek következtében mindazok, 
akik ezen törvény alapján — bár annak ren­
delkezései rájuk vonatkoztathatók — nem 
kérték az állampolgárság megadását, ezen 
dátum lejárta u*án  azt már nem is kérhetik 
Éppen ezért mindenkinek érdekében áll, hogy 
még a törvény által ki űzött határnap lejárta 
előtt győződjék meg arról, hogy állampol-

Erdekes alakja a világirodalomnak a szintén 
Nobel-d'jas bengál kö'tő, Rabindranath Ta- 
gore, aki 70 éves. A 83 éves Annié Besant 
még mindig tevékeny apostolnője a teozóf 
mozgalomnak.

A művészek közül Rchard Strauss a 
legkiválóbb német zeneszerző, jelenleg 66 
éves. Paderewski, a világhírű zongoraművész, 
a lengyel köztársaság volt elnöke, Angliában 
él jelenleg és 69 éves. A régebbi világhírű 
énekesnők közül él még Tetrazzini asszony, 
Madame Emma Calvé és Melba asszony.

Nem feledkezett meg a világ a jelenleg 
71 éves Dreyfus Alfrédről sem. akit 1894 ben 
mint kémet az Ördög-szigetre deportáltak és 
akinek rehabilitációs pőre 1906-ban Francia- 
rszág gyökeres politikai változását vonta 
naga után. Dreyfus alakját könyvek és 

filmek ásták ki nemrég a feledés homályából.
De már a hírnév gyors múlását példázza 

vlillerand neve, aki 1920-1924 közt volt a 
rancia köztársaság elnöke és akiről már alig 

esik szó. Coolidge, a volt amerikai elnök neve 
'.s egyre jobban elhomályosodik a politikai 
élet egéD. És sokan meglepetve fogják olvasni, 
hogy él még Kerenszki Sándor, az első orosz 
demokrata köztársaság elnöke, aki 191 / óta 
Angliában lakik.

Az orosz-japán háború egyik legnagyobb 
hőse Togo tengernagy volt, a csusimai győző, 
aki tönkreverte az orosz hajóhadat 1904-ben 
agy, hogy még az orosz nagyadmirális hajója, 
a .Petropavlovszk*  is elsüllyedt, fedélzetén 
Roisdestvenszki tengernaggyal és Verescsagm 
Vazullal, a hires orosz festővel. A 82 éves 
Togo, akiről valaha Pesten még kávéházat 
is elneveztek, ma is él Japánban. 

gársága rendben van-e, amit legkönnyebben 
úgy tehet meg hogy az illetékes elsőfokú 
po itikai hatóságon honlevele kiállítását vagy 
községnél az illetőségi bizonyítvány kiadását 
szorgalmazza. Ha ezen okiratok kiadását a 
hatóságok megtagadnák, augusztus 23-ig még 
mindig módja van arra, hogy a lex Dérer 
kedvezményeit igénybe vegye.

Sokan vannak ugyanis, akiknek eddig 
illetőségi bizonyítván} ukra szükségük nem 
volt s igy abban a hitben élnek, hogy cseh­
szlovák állampolgárok s ennek ellenkezőjéről 
csak akkor győződnek meg. ha az illetőségi 
bizonyítvány kiadását kérik. Vannak olyanok 
is, akik ezen törvény a'spján már egyszer 
benyújtották az állampolgárság magadása 
iránti kérelmüket, de a be'ügyminisztérium 
azt elutasitotta, sőt a közigazgatási bíróság 
sem orvosolta ügyüket Ilyen esetek azoknál 
fordultak elő, akik illetőségüket 1910. január 
elseje és 1918. október 26-ika között sze­
rezték meg, de a kitűzött határidőben a zsu­
pántól nem kérték illetőségük elismerését.

A közigazgatási biróság eleinte azon a 
jogi állásponton volt, hogy az ilyenekre nem 
vonatkoznak a lex Dérer rendelkezései. Az 
utóbbi időben azonban a közigazgatási biró­
ság liberálisabb felfogást vall s a kérvénye­
zők javára dönti el a vitás kérdést. Ámbár 
úgy halljuk, hogy a törvényhozást egyes 
szlovenszkói városok a lex Dérer hatályának 
meghosszabbitása iránt fogják megkeresni, 
mégis szükséges, hogy mindenki ettől füg­
getlenül igyekezzék még f. évi augusz­
tus 23-ika előtt ügyében tiszta képet nyerni, 
mert most még könnyen elérthető az, ami­
nek elérése később esetleg már nem lesz 
lehetséges.

Különfélék.
— A Lévai Dalárda lubllárls ünne­

pélye éa zaszioarenteléae iránt a leg­
szélesebb körben óriásinak mondható meleg 
érdeklődés tapasztalható. A díszhangversenyre 
jegyrendelések és közösebédre szóló előjegy­
zések tömegesen érkeznek a rendezőséghez. 
Örvendetes jelenség ez a lelkesedés, amely 
a Lévai Dalárda hatvan éves jubileuma iránt, 
amely f. hó 24-án lesz, ilyen széles körben 
fellángol. Láva kulturéletének legemlékeze­
tesebb és legforóbb hangulatú napjait készíti 
most elő a dalárda rendezősége, t-me'y szép 

A világ érdeklődésének középpontjában 
állt valaha Toselli asszony, Lujza hercegnő, 
a szász trónörökös volt felesége, aki elvált 
urától és 1903-ban férjhezment Toselli olasz 
zeneszerzőhöz, akinek szerenádját még ma 
is játsszák a zenekarok. Toselli asszony ma 
is él elvonultan Brüsszelben.

Stefánia főhercegnő, Rudolf trónörökös 
özvegye, aki Lónyay herceg felesége lett, 
csendes és boldog visszavonu’tságában már 
alig hallat magáról valamit.

Schratt Katalin bécsi színésznő, aki I. 
Ferenc József pártfogását élvezte, megható 
visszavonu’tságban tölti öreg napjait bécsi 
lakásában. Vagyonokat kínáltak föl neki, ha 
megírja emlékiratait, de a régi, császárhü, 
becsületes Bécsnek ez a leánya eddig nem 
követett el hűtlenséget annak az emléke 
ellen, aki jótevője volt.

A szép Natália királyné, Milán szerb 
király felesége, a meggyilkolt Sándor király 
anyja is él még Párizsban. Európa e hires 
és egykor divatos szép királynéjáról legutóbb 
az a szomorú hir érkezett, hogy szükséget 
szenved és az éhségtől összeroskadva talál­
ták meg egy pádon.

I A nevek, amiket itt bokrétába kötöttünk, 
egy egész emberöltőt ölelnek fel. Es mily 
eseménydus, viharos emberöltőt I Amely 
ismerte a béke szivárványát és a világ eddig

1 legnagyobb háborújának rémképeit is. Emberi 
sorsok tűntek fel és buknak le előttünk. 
Némelyiket már eljegyezte a történelem ma­
gának. Mások szép csöndesen mennek a 
feledés felé. <jz gy
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napok országos érdeklődést keltenek s nem 
csupán a garamvölgyi magyarságnak, hanem 
széles Szlovenszkó magyar társadalmának 
fogja szivét megfogui s azokünnépévé avatni. 
Régen láttunk ilyen szeretetteljes és nagy- 
lelkesedésü előkészítő munkát itt, mint most 
folyik. A társadalom legszélesebb köreinek 
megfelelőn kell ezt az igyekvő akaratot hono­
rálni. A Dalárda uj lobogóját a katolikus 
templomban való felszentelés után a város­
háza nagytermében a díszközgyűlésen a 
többi vallásfelekezetek lelkészei fogják meg­
áldani, mig az ünnepi beszédet Kosztolányi 
István nemcsényi földbirtokos, a Dalárda 
diszelnöke fogja mondani Az este fél 9-kor 
a színházban kezdődő dis2hangverseny nagy­
szerű műsorát igy állította össze az agilis 
rendezőség. 1 ) H ckmann : leiige. E'öadja a
L. D. egyesített 6 szólamú férfi- és vegyes­
kara. 2.) Lavotte-Hoppe: Reményhez (Férfi­
kar.) 3) Harmath: Népdalok. (Vegyeskar ) 
4) Chopin : Scherzo (Op. 31 b moll) Zon­
gorán előadja Szent Ivány Valéria. 5. Ziegler : 
Szerenád. (Férfikar) A bariton szólót Barta 
Mór énekli 6) Thern : Dalünnepen. (Vegyes­
kar.) Szünet. 7.) Grieg-Simkó : Matrózok dala. 
(Férfikar.) 8.’ Demény: Szerenád. (Vegyes­
kar.) 9.) Liszt: Nagy koncertetüd. (Des dur.) 
Zongorán előadja Szent Ivány Valéria. 10.) 
Lányi-Hoppé: Régi nóták. (Férfikar.) 11.) 
Heckmann: Régi magyar dalok. (Vegyeskar.) 
A bariton szólót Barta Mór énekli. Vezényel 
Heckmann István karnagy. Belépőjegyek ára 
10 kor., 6 kor. ü'ö, 4 kor. állóhely. Kezdete 
fél 9-kor. A jegyek nem számozottak, elő­
vételben a Nyitrai cégnél és a dalárda tag­
jainál kaphatók. Piros pünkösd napja igazi 
pirosságában fogja Léván találni a magyar 
sziveket is!

— Júniusban megindulnak Léván 
as ul középületek építési munkálatai. 
Simkó Károly városbiró városi ügyekben in­
terveniált a felsőbb hatóságoknál Amint ér­
tesülünk, illetékes helyen kijelentették neki, 
hogy minden ellentétes híreszteléssel szem­
ben a lévai dohánybeváltó hivatal felállítása 
teljesen befejezett tény, sőt a napokban az 
építés előtti helyszíni szemle is megtörtént, 
a tervek készen vannak s a munkálatokat 
valószínűen már a jövö hónapban megkez­
dik. Ez az intézmény a lévai munkanélküli­
ségnek jó ellenszere lesz, azért őszintén örü­
lünk ennek a hírnek. A városbiró megbeszé­
lést folytatott az országos hivatalban a csa­
tornázás éa vízvezeték ’étpsitésének kérdé­
sében is. ahol megígértek, hogy a felmérési 
munkálatokban, valamint h tervek felülbírálá­
sában segítségére lesznek a városnak s bi­
zottságot küldenek ki a környék tanulmá­
nyozására a vízvezetékhez szükséges vizmü 
megfelelő felábitási helyének kiszemlélésére. 
Kívánatos lenne, hogyha ez az ügy végre gyor­
sabb lendülettel indulna meg I A kerületi 
székház építési ügyében is kedvező informá­
ciókat hozott haza a városbiró, igy ennek 
munkálataival is rövidesen számolni lehet. 
Itt em itjük meg, hogy végre a kerületi be­
tegségéi vző szék házának ügye is elintézett 
dolog. Ennek építését is júniusban kezdik 
meg a régi vásártéren. A kétemeletes palota 
építési kölségei két millió koronát meg fog­
nak haladni. Az építésre vonatkozó pályázati 
hirdetmény a napokban jelent meg a hiva­
talos Vestnikben május 28-iki lejárattal. Ez 
a szokatlanul rövid határidő feltűnést kelt, 
mert egy ilyen nagyszabású építkezésre vo­
natkozó árajánlat elkészítése s adatok be­
szerzése Dsgyobb időt igénye’, mint amennyit 
a pályázati hirdetmény rendelkezésre bocsát, 
nem is beszélve arról, hogy azt szélesebb 
körben és időben publikálni kellett volna, 
hogy a helyi vállalatok is kellő időben ve­
gyenek róla tudomást. Mi is csak most kap­
tuk a pályázatot, amely a hirdetések között 
olvasható.

— Silvgárda - ünnepély. Pünkösd 
másodnapján, d. u. 3 órakor lesz a plébánia 
templomban az uj leány-szivgárdisták fel*  
vétele. D. u. 5 órakor ez alkalomból a zárda 
tornatermében diszgyülés két egyfelvonásos 
színdarab keretében, amelyre a k. szülőket 
és a gyermekbarátokat tisztelettel meghívja 
a rendezőség. A belépti dij 5 KŐ., állóhely 
2 KC.
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— Magyar szantbaazéd a benedeki 
búcsún A garamszentbenedeki hírneves 
pünkösdi búcsún magyar szentbeszéd is lesz, 
melyet dr. Tóth Ziiamond. ujbarsi plébános 
fog mondani d. e. 10 órakor.

— Az igazságügy köréből. A lévai 
járásbíróság élere a múlt év novemberében 
a pozsonyi kerületi bírósághoz kinevezett dr. 
Sk^cik Antal törvényszéki tanácsos helyébe 
dr. Valló J inos törv. tanácsost nevezték ki. 
Dr. Straka László ideiglenesen beosztott bírót a 
lévai járásbíróságnál véglegesítették, továbbá 
a zse'izi járásbíróság ólére dr. Fenyves Samu 
járásbirót nevezték ki.

— Olcsóbb lesz a vasúti utazás 
50 knj. távolságokon belül. A vasúti 
személyi díjszabásnak január 1-ável történt 
felemelését természetesen nem szívesen fo­
gadta a közönség és az általános benyomás, 
hogy ez az intézkedés nem fokozta a sze­
mélyforgalmat, sőt ellenkezően hanyatlás ész­
lelhető. A díjszabás emelése óta az utasok 
— különösen kisebb távolságokra — az sütőt 
és autóbuszt veszik igénybe, ami természe­
tesen érzékeny kárt okoz a vasútnak. — 
Ezért a vasutigazgatoság azt tervezi, hogy 
50 km.-ig terjedő relációkban leszállítja a 
vasúti menetdijakat és pedig valószínűleg 
még a nyári évad beállta előtt.

— A Magvar Dalo ószövetség 
lévai dalversenyére a Lévai Dí'árda in­
tenzív erővel indította meg az előkészítő 
munkálatokat. A juniui hó 28-án Lávára 
érkező nagyszámú vendégsereg megfelelő 
elhelyezése természetesen óriási gondot okoz 
a rendezőségnek. É jnek helyes megoldása 
céljából a Dalárda elszállásoló bizottságot 
alakított, amely Guba János elnökletével fog 
működni. Felkérjük a közönséget, hogy aki 
lakást ajánl fel a vendégek részére, jelentse 
be az elszállásoló bizottságnál, mely az 
ajánlásokat jegyzékbe foglalja. Az ünnepély 
rendező bizottság Éder Kálmán elnöklete 
alatt fog működni. Tervbe van véve a lévai 
várrom tündéri kivilágítása. Villamos reflek­
torok, lampionok és tűzijáték feledhetetlen 
képet fog vonni a vár regényes romjai és 
épületei közé. A Képes Hét a készülő dal­
verseny alkalmából már közölte a lévai vár­
rom képét is, melynek udvarán fog lezajlani 
a szinte történelminek is nevezhető nagy 
esemény, a legelső szlovenszkói magyar da- 
los verseny kimagasló fázisa, tizenhárom egye­
sült magyar dalárd mák monstre hangver­
senye A dalosverseny napján a Denk étte­
rem külön kis termiben tudakozódó irodát 
fog felállítani a rendezőség, ahol az óriási 
tömegben érkező vendégek minden szüksé­
ges útbaigazítást és felvilágosítást megfognak 
kapni. Természetesen ebben az irodában is 
külön célra szervezett bizottság fog működni 
és a vendégeknek minden tekintetben ren­
delkezésre állani. Az élelmezés kifogástalan 
lebonyolitására szintén külön bizottság fog 
felügyelni. A hangverseny idején a vár ud­
varában büffék állanak majd a közönség 
rendelkezésére. Gyönyörű látvány lesz az 
egyes dalárdák ünnepélyes fogadtatása és 
együttes testületi bevonulása lobogók alatt a 
vasúti pályaudvarról a városba. A nagy 
koncepciójú lévai dalosverseny tervének 
nagyszerű kontúrjai napról-napra mindjobban 
bontakoznak ki s egy hatalmas szépségű 
kulturünnepély grandiózus kepét vetitik elénk, 
amelynek mennél fényesebb sikere érdekében 
meleg és megértő lelkesedéssel kell közre­
működni városunk minden lakosának, mert 
Léva közismert jóhirneve és jövőbeni presz­
tízse függ a dalosünnepély sikerétől. Mi bí­
zunk benne, hogy minden magyar testvélünk 
átérzi ennek jelentőségét és igaz szeretettel 
és megértéssel fogja támogatni itt mindenki 
a rendező bizottságot felelősségteljes és 
nehéz munkájának mennél sikeresebb meg­
oldásában. A Magyar Dalosszövetség elnök­
sége a napokban Léván értekezletet tartott 
a Lévai Dalárda kiküldötteivel, amelyen a 
program szélesebb kereteit és a rendezés 
részleteit tárgyalták meg. Az értekezleten a 
Magyar Dalosszövetség nyugati kerülete ré­
széről megjelent Fdlöp Zsigmond kerületi 
elnök (Komárom) és dr. Bicsovszky Kázmér 
közp. ügyv. elnök, (Pozsony) a lévai Dalárda 
részéről Grimm György elnök, Jozsefcsek 
Géza igazgató, Heckmann István karnagy,

Taby Lajos titkár, valamiat a dalosverseny 
szükebbkörü előkészítő bizottsága : Schubert 
Tódor alelnök, dr Kersék János, Éder Kál­
mán és Koperniczky Komé', valamint a vá­
lasztmány több tagja. A megbeszélés szerint 
a dalosok a verseny napján június 28 án 
délelőtt fél 11 órakor érkeznek meg Lévára, 
11 órakor a Dalosszövetség díszközgyűlését 
fogják megtartani, majd délben három helyen 
közös ebédre gyűlnek össze a dalosok. Dél­
után 3 órakor kezdődik a verseny, amelyben 
az egyes csoportok sorshúzás sze­
rinti sorrendben vesznek részt a dalárdák. 
A verseny a városi Vigadó színháztermében 
lesz. Este 9 órakor monstre hangverseny, 
amelynek színhelyéül a vár udvarát jelölte 
ki a rendezőség, melyet az uradalom veze­
tősége készséggel engedett át a kultur célra. 
A díszhangverseny szünete alatt hirdeti ki a 
zsűri a dalverseny eredményét. A díszhang­
verseny befejezésével véget ér a kerületi 
versenynap és másnap reggel már az egyes 
dalárdák «1 is utazhatnak. Junius 29 én 
dé'elött a Dalosszövetség nagy választmánya 
tart ülést, amely után a szövetségi rendes 
közgyűlés következik az alapszabalyszerinti 
tárgysorozattal.

— Eliegyzée. Szabó Írónkét eljegyezte 
Brozmann Géza. (M. k. é. b.)

— EljegyzéF. Zscska Mincika és 
Messinger Sándor jegyesek. (M. k. é. b.)

— A cipészek adója. A Közérdek je­
lenti : A pozsonyi vezérpénzügyigazgatóság 
az összes szlovenszkói pénzügyigazgatóságo­
kat és azok kirendeltségeit figyelmeztette, 
hogy a kereskedelmi és iparkamarák panasza 
szerint az adókivető hivatalok nem veszik 
figyelembe azon tényt, hogy a cipészipar 
nehéz krízisben szenved és úgy a forgalmi 
mint az egyenes adót olyan magasságban 
vetik ki, amely sem a bevallásnak, sem az 
elért jövedelemnek nem felel meg. Ebből 
sok kellemetlenség hárul nem csak az adó­
fizetőkre, hanem a kivető hivatalikra is, 
amellett pedig a legtöbb esetben az állam 
nem kapja meg a kivetett adókat, mert be­
hajthatatlanok. A vezérnénzügyigazgatóság 
ezért felhívja az adókivető hivatalokat, hogy 
a cipészek megadóztatásánál a kivetési ala­
pot megbízhatóan vizsgálja ki és annak meg­
állapításánál az illetékes ipartársulat képvise­
lőit is hívja meg, akiket az iparcársulat be­
nevez A cipészek körében örömmel fogad­
ják a vezérpénzügyigazgatóság ezen célszerű 
intézkedésé*,  — mely sajnos kissé lésett és 
amelynek már évekkel ezelőtt kellett volna 
megtörténnie.

— A radiókonoesR7.ió at nem ru­
házható 8 nem örökölhető. Az utóbbi 
időben igen gyakran előfordultak esetek, 
bogy egyes radiogépek tulajdonosai elhalt 
rokonaik, mint p'. édesatyjuk stb. koncesszió­
ját használták tovább, miért is állomásukat 
mint be nem jelentettet kezelték; a posta­
hivatal nyomatékosan figyelmeztet minden­
kit a következőkre. 1.) Minden állomásért a 
koncesszió tulajdonosa felel, ha ez elhalt 
a koncesszió élő személy nevere megújítandó 
8 ugyanekkor az elhalt koncessziója vissza­
adandó. 2.) Sanki ne adja oda állampolgár­
sági bizonyítványát idegen állampolgárnak, 
hogy ez annak alapján az illető csehszlovák 
állampolgár nevére váltson ki koncessziót, 
mert ez a hivatal tévútra vezetése. 3.) Ide­
gen állampolgároknak joguk van koncessziót 
kiváltani, erre nézve a bővebb felvilágosítás­
sal a postahivatal szívesen szolgál. 4.) Óva­
kodjon mindenki a be nem jelentett állo­
másoktól, mert a radiótörvény igen szigorú, 
senki koncesszió nélkül még alkatrészeket 
sem vigyen lakására. 5.) Konceisszionált lévai 
kereskedők Kern Testvérek, Székely Gyula, 
Baranya László, Kaiser Sándor.

— A tanonctartó főnökök figyel­
mébe ! A tanoDciskol ik Felügyelő Bizottsága 
a törvény szigorával sújtja mindazon tanooc- 
tartókat, akik tanoncaikat szándékosan visz- 
szatartják a tanítási órák pontos látogatásától.

— Látogatás Macták István gé­
pész műhelyében. A helybeli leány tanonc­
iskola növendékei május 13-án tanítójuk 
kíséretében, megtekintették Maczák István 
műhelyében azokat a remek dísztárgyakat, 
amelyeket a mester a lévai Siklós hegyen 
található kövekből produkált.

— Az államvasut augusstuBbau 
a párisi világkiállításra külön klrán 
dúló gyorsvonatot indít Bratislavából. 
Kirándulás 10 napos és az ut Prahán Kehi 
—Verdunon keresztül visz. Verdunban meg­
állás és az erődítmények, valamint a had 
színtér megnézése. Paiisból kirándulás Ver- 
saillesbe. A teljes útiköltség 1500 Kő. Ebbe 
bele van számítva vasúti költség Bratislava— 
Paris—Versailles és vissza Bratislava. Tel­
jes ellátás u. m. étkezés, szálloda, továbbá 
belépőjegyek Páriába a kiállításra továbbá 
múzeumba, autófuvarok a szállóba, kiállításra 
stb. Paris megtekintése autókkal. Jelent­
kezni lehet a bratislavai üzlatvezetöség VI/3 
osztályánál. E'őleg fizetendő 500 Kő. 2 Ke. 
beiratási dij Az igazgatóság minden részt 
vevőt mindenről pontosan értesíteni fog'a. 
Felvilágosítással szolgál bármely állomásfő- 
rökség.

— Most találták msg a viskl íua- 
radékbirtokos hulláiét. Jelenten tettük az 
ősz folyamán, hogy Uhrin viski maradék­
birtokost, aki kocsijával az Ipolvba hajtatott, 
az ár elragadta lovaival’együtt. Uhrin a vízbe 
fulladt, de a bulláját a legszorgosabb kutatás 
mellett sem tudtak megleln*.  A legionista 
szövetség, amelynek Uhrin tagja volt, ötezer 
korona jutalmat tűzött ki a holttest felfede­
zője számára. Amint most értesülünk, Ubriu 
hulláját a hét folyamán megtalálta egy mol­
nár, akinek ma'omgátján vo't a hulla fenn­
akadva s már erősen oszlásnak indult. A 
zsebeiben talált adatok alapján agnoszkálták

— Megtámadtak a csőszt. Szerdán 
este a Középóléván Sárga csősz felelősségre 
vonta Bálint Lajost és fiát Istvánt, hogy 
miért jirnak-kelnek idegen területen és nem a 
rendes utón. Bálintét a csősz ellen for­
dultak és fegyverét elakarták tőle venni, mire 
több szőlőbirtokos beavatkozásával sikerült a 
már kilátásban levő súlyosabb tettlegesség- 
nek elejét venni. Bilinték ellen az eljárás 
megindult.

— Elitélték a lévai kieértetet Meg­
írtuk a tél folyamán, hogy a Honvéd utcában 
Balog Mité házában, az ott lakó özv. Bilik 
Nándornét egy álarcos ?lak az este sötétjé­
ben megtámadta s kellemetlen helyzetéből 
Biliknét csak az Iparos Körből a segítség­
kiáltásokra átsiető férfiak mentették ki. A 
támadásnak ijesztő jellege és szándéka nyil­
vánvaló volt, ami abból is kiderült, hogy 
Bilikné levelet talált a lakása közelében, 
amelyben az állt, hogy a .kisértet*  látogatá­
sait mindaddig megismétli, amig Bilikné el 
nem távozik lakni Malackára, ahol saját háza 
van. A rendőri vizsgálat folyamán kiderült, 
hogy a „kísérlet*  a házigazda, Bilog Máté 
19 éves inasa, Berényi Gyula volt, aki tettét 
be is vallotta s ijesztő szándékról beszélt. A 
lévai járásbíróság a napokbau tárgyalta a 
tragikomikus ügyet és az inast feltételesen 
két napi elzárásra Ítélte, könnyű testi sértés 
miatt. Ezzel azonban ez a furcsa ügy nem 
nyert befejezést, mert özv. Bilik Nándorné 
ügyvédje utján újabb feljelentést terjesztett 
a j ár ás bíróság elé, amelyben orvosi bizonyít­
vánnyal tanusitjs, hogy a kisértet látogatása 
olyan nagy hatással volt rá, bogy szívdobo­
gást kapott, mely betegsége azóta fennáll 
Ugylátszik tehát, hogy a lévai kisértetjárás- 
nak komolyabb következményei is lesznek a 
19 éves szabóinásra nézve.

— Amíg egy kerékpár eljut odáig. 
A lévai csendörség észrevette, hogy egy kéz­
alatti kerékpárvásár van folyamatban, a 
vasút mellett. Az eladót kérdőre vonva ki- 
derü't, hogy a kerékpárt Horváth Lajos felsö- 
váradi szolgalegénytöl vásárolta 90 K -árt. A 
gépben a ladanyi Tóth postás véletlenül a 
sajátjára ismert, tőle lopta Horváth.

— A feleség mérget ivott, a ma­
radékot az ura itta ki. Megrendítő csa­
ládi tragédia játszódott le Ipolyságon. Hajt 
Józsetné, egy vasutas felesége megmérgezte 
magát. A férje éppen akkor került haza és 
kétségbeesve látta a kínokban vonagló fele­
ségét. Bánatában a még megmaradt mérget 
megitta. Beszállították őket a kórházba, a 
szerencsétlen asszony rövidesen meghalt. A 
férjet azonban sikerült megmenteni az élet­
nek. A kettős öngyilkosság oka állítólag csa­
ládi viszálykodás volt.
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— Nem lesz nvnrl időssámitás. A 
vári idÖRzámitasuak Csehszlovákiában való 

/ezetéséröl illetéken helyeken folytatott ta- 
tcskozások arra az elhatározásra vezettek, 
;gy nálunk nem vezetik be a nyári idő- 
imitást, ami a belügyminisztériumban le- 
ytatott vizsgálat szerint 1929-ben nem 

Jt be.
— Szépirodalmi könyveket vásárló 

ózönaég flgye’mét felhivjuk arra, hogy 
mindjobban elszaporodó könyvügyDököktől 
rtsa magát távol, mert legtöbb esetben a 
•grendelö meg nem elégedésére szállítják 
a rendelt könyveket, holott ugyanazon 

iveket helyben is beszerezheti 10—20%-al 
esőbben.

— Az Apolló mozgó a színészek távo- 
Asa után újból megnyílt. Ma, vasárnap d. u. 

;él 4-kor népelóadás: Huszárvér. A főszerep­
ben Billie Dove. Olcsó helyárak / Este nagy 

nmet beszélő és hangos film Az egyenruha 
arázsa, filmoperett 1 Tele mulatságos epi­

zódokkal a régi katonai életből. A főszere­
pekben a népszerű Igo Sym, Lucia Englisch. 
Kedden Az őr, 8 felv. dráma, a főszerepben 
\V. Boyd. Csütörtökön sláger vigjátékest I 
egyszerű humoros film az idegen légióból, 

Kid és Ered az idegen légióban cim alatt.
— Az Őri ént Klnóbau ma, vasárnap 

d. u. fél 3 és 4 órakor nagy népelóadás 
o’csó helyárakkal Két vadász. Hangos elő­
játék. Este A nótás asszony Hans Bollmann 
és Kii’.he Dorscb legszebb alakítása, német 
beszélő és hangos film I Kedden és szerdán 
Harry Piel drámai fimje: Vigyáss, aut^tolva- 
jok! Csütörtökön A szenvedély útja. Tolstoj 
világirodalmu regénye nyomáD, mélyhatásu 
dráma az orosz társadalmi életből A fő­
szerepekben Mslinovska és Eggert. Szombat, 
vasárnap és hétfő Li y Digoverrel, A régi 
nóts, hangos film.

A maváLnalkRlmázottak betegbiz 
tosltása! 1931 julius Í vel ismét megadó­
dik a lehetőség mindazon nyugdijbiztositott 
és nyugdijbiztontás alá tartozó alkalmazot­
taknak és hivatalnokoknak az eddigi bizto 
sitás alatt megszerzett jogok fenntartásával 
az Első Prágai Kereskedelmi- és Mugánal- 
kalmazottak Betegbiztosító Intézetének Praha 
II., Jungmanová 29, Országos Hivatalához 
átlépni, feltéve, hogy ennél az intézetnél még 
biztosítva nincsenek Ebben az esetben szűk 
séges, hogy munkaadójuk által azon bizto­
sitó intézetnél, melynél jelenleg biztosítva 
vannak legkésőbb 1931 május 30 ig azon 
megindokolással, hogy 1931. ju ius 1-én az 
Első Prágai Betegbiztosító Intézethez lépnek 
át, hjelentessenek. A bejelentések intéze­
tünknél már most pszközöihetök és ugyan­
csak a lejelentések 1931. junius 30-iki ke­
lettel a jelenlegi betegbiztosító intézetnél 
mar most történhetnek meg. A szükséges fel­
világosításokat és a bejelentőlapokat Láván 
Müller Aladárnál az Intézet megbízottjánál 
Mártonffy utca 21. szám alatt szerezhetik be.

Bodanszky Irén fogmüterme Lévice, 
Széchényi u. 8 (Masaryk u., zárda mellett) 

oghuzás. fogtömés, arany- és platina híd­
munkák, Richmond koronák, arany és kautsuk 
fogsorok, mozgó fogak fix llása, valamint 
endellenes fogak regulatiója a legmodernebb 

metódusok szerint készülnek. — Rendel be- 
egsegélyzöpénztár és magánalkalmazottak 
észére is.

Fogorvosi rendelés. MUDr. Pollak 
Emil orvos, fog- és szájspecialista rendel 
lurban (Deák Ferenc) u. 2. Liecebny fond- 
dagánalkalmazottak. pap’, pósta és munkás, 
biztositó pénztár szakorvosa.

Györgyi Léván szépre fest minden 
'zinben spritz aparáttal autó, kocsi-börözést, 
bőrfotel garnitúrát, bőrkabátot, bőrkeztyut, 
koffert, ridikült a legrövidebb idő alatt.

Szemüvegek és az összes optikai cik­
kek szükség szerint, vagy orvosi rendelésre, 
úgyszintén javítások is pontos kivitelben. 
Fényképészeti cikkek. Szabadalmazott sérv­
kötök és különleges haskötők fölerakata 
KNAPP DROGÉRIA Levice-Léva.

Györgyi Léván készít minta szerint 
is autókoffert, utazóböröndöt, berendezéses 
kazettát, kalapdobozt, kofferhuzatot, pósta- 
táskát, akta és pincértáskát, ridikült, pénz­
tárcát, góbiéin kézimunka ridikült Mind­
ezeknek javítása jól és hamar készül.

Rakottak 95 koronától feljebb bel- s 
külföldi gyártmányúak óriási választékban. 
Múlt évi tenniszlabdákra 50% engedmény. 
Pakettek teljes hurozása és javítása azonnal 
eszközöltetik POLLÁK ADOLF cégnél. Tel. 53

Fényképező gépek, filmek, lemezek, 
papírok és vegyszerek. E'őhivás és kidolgo­
zás. Fotográfusoknak és amatőröknek magas 
engedmény. Ingyenes szaktanács Egyedüli 
Foto és opticai szaküzletPICK Drogéria Levice

Vasúti menetrend 1931. május 15.-től.
(Utánnyomás tilos.)

+ jelű vonatoknak Budapesttel is van összeköttetése

Bratislava Nova-Zámky Levice
indul érk. Ind. érkezik
— - 5 »• 7 '*
7 u> Totmegyer 10 ”

10 50 1315 13 33 15“
17 05 Tótmegyer 2020
20™ 21 2129 23 15
Levice Nové-Zámky Bratislava
indul érk. ind érkezik
5 18 f * Totmegyer 840
7 23 4* 9 11 9 28 1051

13 12 4 14 56 15 45 18 33
16'5 18 — —
19™ Totmegyer 22 47

* jelű vonatoknak Komárommal
t jelű vonatoknak B -pesttel is van összeköttetésűk

P Nána Levice Zvolen
indul érk. ind. érkezik
_ _ 4 40 715

523 7 •’ 725 9 51

Csata 10 44 1034 1253
— - 1325 16™

12 53 + 14 1 16" 1838
18 43 4 2024 2030 2245

Zvolen Levice PNina
indul érk. ind érkezik
3™ goo — —
4 B0 7 *6 7 40 ♦ 9 80
— — 1040 12 25

1022 1259 — —
— — 16 17 32

13 32 15 33 — —
17™ 19 37 20“ 22 23
2025 22 47 — —

* jelű vonatolknak B.-pesttel i s van összt:köttetésük

Levice Csata Sshy
indul érk. ind érkezik
7 40 8<s 10 42 1141

1043 1144 1517 16“
1823 1647 — —
1603 1737 1927 2027
20“ 2133 2143 22 42

Sahy Csata Levice
indul érk. ind. érkezik
3'25 4™ 6 15 723
7 40 842 9 13 10 14

12 85 13 33 13 43 14 52
1602 1702 19-20 20 24

Levice Kozárov ce Zl -Moravca
indul érk. ind. érkezik
4 40 5 03 633 8°‘

1323 1346 — —
16” 1624 16 33 1733
2027 2043 2062 2154

ZI.Moravce Kozárov ce Levice
indul érk. ind. érkezik

Ö2S 623 6“ 7 13
14 16 15 13 15 35 15 33
1803 1868 19“' 19 27

— 22 23 2247

Budapest oda- éis vissza:

Levice ind. 7 40 Bpest ny. érk. 1427

. . 1633 „ • ’ 1
19 •” gy.
21'43 sz.

f 846 szBbest ny. indul j g50 Lsvice ét•k. 1432

« • . 141J V „ 202‘

Kapható : NYITRAI éa TÁRSA könyv­
kereskedésében

Köszönet nyilvánítás.
A lévai helyőrség altiszti kara által I. hó 

10-én rendezett majális alkalmával az ezred 
zenekara térzenét adott A katonai parancs­
nokság az ilyenkor szokásos gyűjtés jogát 
udvariasságból felajánlotta a lévai árvaház- 
nak. A gyűjtés 5G0 Kőt. eredményezett, 
amelyért a katonai parancsnokságnak köszö 
netét fejezi ki az árvák nevében 

a Vezetőség.

AUTÓ BUSZ

Szükség szerint megáll, jeladásra.

Státny—Állami Levice—Nitra
522 1323 V Nitra vasúti áll. 9” 1737
5“ IS28 Nitra hotel Slavia 9'27 1734
52’ 1331 Nitra főtér 925 1752
ö32 1333 Zobor 92» 1747
534 1337 Tor mos 9'7 £744

543 1348 V. Janikovce kér. góc 1733
55-2 1333 Verky Lapás 901 1728
6” 14"4 Babindol 834 1721
60S 14" Kálaz 847 1714
6>‘ 14'-' Vráble vasúti állomás 837 1704
62’ 14-25 Vráble 884 1731
633 14™ Teldince 8” 1643
63? 1413 Cifáry 8'3 1642
64S 145‘ Dürad 8"4 16”
63' 1455 Dekenes 8u0 16”
70* I505 Kálna 751 16’"
7<w 1533 Horná Sec 747 16>*
7'7 1523 Levice vasúti állomás 737 16')3
721 1523 Levice vasúti állomás 735 1553
727 152’ Levice főtér A 72’ lő63

Privát Levice—Pukanec
| Prich.-Érk. Ke Ke Odch. - Ind.

1710 1510 10 1 Levice 1 1100 1800
6'45, 14'45 9 HurSa 4 11 15 1815

16'35 14'35 8 Disnos 5 11'25. 18'25
6'30 14'30 7 D.-H. Zember 7 11'30 18'30
6'22 14'22 6 Jalaksova 8 11'35® 18'35
6-20 14'20 5 Bátovce 8 11'40 18'40
16'05 14'05 2 Bohunice 10 12'00 19'001
|6'00 14'00 Pukanec ’ 10 12'10 19'10

Levice—Sahy

Vasár-, ü- napokon a: autóbusz 17.30 helyett 19 ó. Ind. Lédéiről Sahyra. 
„ „ Szántóra indul 14'30 — vissza 18'30.

Prich. - Érk. Ke Ke Odch. - Ind.

7'00 14'30
6'45 14'25
6'35, 14'12
6'25; 14'00
6'20 13'50
610 13'40
5'50 13'20 
5'40 13'10
5'30 13'00

19
17
14
12
11
9
4
2

1 Levice
Varsany
Cankov
Bori 
Santov-Madarovce 
Detnendice 
D.Semerovce Tompa 
Derk
Sahy ’

1

1

3
5
7
8

10
15
17
19

900 17.30
9-15 17'45
9'28 17'55
9'38 18'05
9'5(1 18'10 

10'10 18'20 
10'20 18.40 
10'25 18'50 
10-30! 19'00

Levice—Zlaté-Moravce
Odch.-lnd. | Ke 1 Prich.-Érk.

5'30 12'00 
5'44 12'14 
5'50 12.20 
5'54 12'24 
6'03 12'33 
6'06 12'36 
6'15,12'45 
6'24 12'55 
6'34 13'04 
6'40 13'10 
6'52 13'22 
6'57 13'27 
7'10® 13'40

4
4
5
6
6
7
8

10 
10'50

13
13'50
14

1 Levice j

Hr. Seé
Kálna 
Kálnica 
Marysová 
Novy-Tekov 
M. Kosmálovce 
Korlát puszta 
Nemóinany 
Kriiovatka
Cierne Klacany 

. Prilepy
' Zlaté-Moravce I

14
13'50
13 

12'50
10
10

S-51
6'50

5
1 ;-i
2

1'50

8'50'| 15'40 
8'38® 15'28 
8'32 15'22 
8'28® 15'18 
819 15'09 
8'16 15'06 
8'07 14'57 
7'58 14'48 
7'48 14'38 
7'42 14'32 
7'30' 14'20 
7'251 14'15 
7'10 14'00

B. Stiavnice—Pukanec Levice

A privát autóbusiok tn inetrendjenek őetariasa ős változása fenntartva.

Oá-Ind Ke l'rk.

4»s V B. Stiavnica 1 22- 1533
5°° 2'50 Piarg 19*50 14<s
h33 12- Pukanec 10 — 13"»
6W 13'50 H. D. Prandorf 8'— 12’3
623 16'- Balvany-SalmoS 6-— 12"'
633 1650 Tek. (Jpatová 5'50 12”
634 17'- Tek. Nová Vés 5 — 1223
643 19 — Podluiany 3 — 12"
700 22- 1 Levice 12"’



A„BARS" rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon

9.30 Hirek.
9.45 Hangverseny folyt.

11.10 Nemzetközi vizjelzés.
12. — Déli harangszó.
12.25 Hirek.
12.35 Hangverseny folyt.
13. - Pontos időjelzés.
14.30 Hirek.
15.— Piaci árak, árfolyam hirek.
16.45 Pontos idő, hirek.
22-23 között pontos idő és hirek.

Vasárnap, május 17.
BRATISLAVA. 7 Praha. 8.30 Gramofon. 10.14 

Praha. 12.05 Zene. 13.30 Praha. 16 Rádiózenekar. 
18.25 Gramofon. 19 Praha. 21 Brünn. 22 Praha.

BUDAPEST. 9 Hirek. 10 Egyh. zene és szentb. 
az Egyet, templomból. 11.10 Unitárius istent. Majd: 
Operaházi zenekar hangv. 13 Darányi I. volt földm. 
miniszter szoborleleplezése. Helysz. közv. 14 Gra­
mofon. 15 A Rádióélet gyermekjátszó órája. 15.30 
Földm. előadás. „A jégbiztosítás fontossága". 16 
Rádió Szabad Egyetem. Majd : A Budapesti Koncert 
Szalonzenekar. 18.30 „II. Rákóczi Ferenc hadse­
rege- előadás. 19 Bodán M. magyar nótadélutánja 
Magyari 1. és cigányzenekara kíséretével 20 Sport­
eredmények. 20.20 Előadás a Stúdióból. „A hadi­
fogoly". Vígjáték 3 felv. Majd: Farkas J. cigzene.

PRAHA. 7 Karlsbadi fürdözenekar. 8.30 Zene. 
12 Harangsz >. 12.05 Bratislava. 19 Fuvószene 21 
Brünn. 22.25 Jazz.

WIEN. 10 Schütz F. orgonamüvész. 11 Holzer 
zenekar. 13.10 A német népdalsz. hangv. 15 Wacek- 
zenekar. 17.15 Kamarazene. 19.25 Norvég dalok.

Hétfő, május 18.
BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 12 Praha. 13.30 

es 16 Gramofon. 16.30 Rádiózenekar. 17.45 Kamara­
zene. 19.05 Brünn. 20.20 Praha.

BUDAPEST. 9.15 Államrendörség zenekara. 
12.05 Az Egyetemi Énekkarok szólókvartettjének 
hangv. 16 Asszonyok tanácsadója. 17 Hajdú Lajos 
novellái. 17.25 Rácz L. cigányzenekara. 18.25 Német 
nyelv. 19 „Magyar hadifoglyok" előadás. 19.30 A 
Mándits szalonzenekar. 20.30 Operaházi zenekar 
hangv. Majd: Gramofon.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 13.30 Brünn. 16.05 
Gramofon. 16.40 Bratislava. 17.30 és 19.05 Brünn.
20.30 Havaji gitártrió. 21 A romantikus dal.

WIEN. II Silving-zenekar. 13.10 Gramofon. 
19.05 Don kozákok kórus hangv.

Kedd, május 19.
BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 12 Praha. 12.25 

Brünn. 13.30 Gramofon. 16.30 Praha. 17.50 Rádió­
zenekar. 19 Praha.

BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Házikvartett 
hangv. 16 Baloghné Hajós Terézia állatmeséi. 17 
Molnár E. novellái. 17.30 Magyar hangv. 18.30 
Francia nyelv. 18.50 „Irodalomtörténeti kapcsolat a 
magyar és horvát irodalomban" előadás. 19.20 Két- 
zongorás hangv. 20.20 Előadás. „Boldog idők, 
vidám párbajok". 20.50 A kölni rádióállomás szimf. 
hangv. közv. Berlinből. Majd : Rácz B. cigzenekara.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 12.25 Brünn. 16.10 
Gramofon. 16.30 Rádiózenekar. 19 Óraütés. 19.05 
Dalok. 19.30 Opera.

WIEN. 11 Gramofon. 12 Éber-zenekar. 20.20 
Rünger Gertrud operaénekesnő dalestje.

Szerda, május 20.
BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 12 Praha. 12.25 

Rádiózenekar. 13.30 és 16 Gramofon. 16.30 Praha.
17.30 Zene. 18.30 Hegedűverseny. 19.05 Hangv. 20.05 
Brünn. 21.30 Zongoraverseny. 21.50 Gramofon 
22 Praha.

BUDAPEST. 9.25 Gramofon. 12.05 Balalajka- 
zenekar hangv. 15.30 Morse-tanfolyam. 16 „Az óra". 
Novella. 17 Modern zenekultúra előadás. 17.40 
Kacsóh Pongrác-hangv. 18.50 Olasz nyelv. 19.20 
Békeffy-est. 20.50 Hangv. 21.45 A modern sajtó a 
világpolitika szolgálatában, előadás. Majd: Kiss L. 
cigányzenekara.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 12.25 Bratislava. 16.05 
Gramofon. 19.05 Fuvószene. 20.25 Brünn. 21.30 
Hegedűverseny.

WIEN. II Buchbinder-zenekar. 13.10 Gramofon. 
15.20 Hangv. 19.40 Tausche énekművész előadása.

Csütörtök, május 21.
BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 12 Praha. 13.30 

es 16 Gramofon. 16.30 Praha. 17.50 Rádiózenekar. 
19 Praha. 19.05 Gramofon. 22 Praha.

BUDAPEST. 9.15 A Mándits-zenekar. 12.05 
Hangv. 16 Rádió Szabad Egyetem. 17.10 Földm. 
előadás. „Mérgezések a háziállatoknál". 17.45 
Emlékünnepély az 1849 május 21-én Budavár vissza­
vételénél elesett és a tabáni temetőben pihenő hon­
vedek sírjánál. 18.45 Angol nyelv. 19.15 Gyorsírás.
19.15 Hangv. 20.40 Operaházi zenekar hangv.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 16.05 Gramofon. 13.30 
Kamarazene. 17.30 Brünn. 19.30 Bendi: Az öreg 
vőlegény c. vigoperája. 22.30 Hangv.

WIEN. II Gramofon. 12 Geiger-zenekar. 15.20 
Gramofon. 20.25 A volt népopera zenekar hangv.

Péntek, május 22.
BRATISLAVA. 10.30 Praha. 12.25 Brünn. 13.30 

és 16 Gramofon. 19 és 21 Praha.
BUDAPEST. 9.15 Honvédzenekar. 12.05 Szalon­

zenekar. 16 Lipthay Imréné meséi. 17 -Zöld tenger". 
Novella. 17.25 A Budapesti „Törekvő" Dalkör hangv.
18.15 Hogyan él a pápa ? Felolv. 18.30 Bura K. 
cigányzenekara. 19.30 Operaházi közv. „Az álarc". 
Opera 3 felv. Majd: A Fejes szalonzenekar.

PRAHA. 11 Gramofon. 12.25 Brünn. 16.05 Gra­
mofon. 16.30 Rádiózenekar. 19.05 Brünn. 21 Rádió­
zenekar. 22.20 Zene.

WIEN. 11 Gramofon. 12 Áriák és dalok. 15.20 
Macho-zenekar. 19.50 Májusi madárhangok. 20.10 
Vidám est.

Szombat, május 23.
BRATISLAVA. 11.30 Gramofon. 12 Praha. 12.25 

Rádiózenekar. 13.30 és 16 Gramofon. 16.30 Praha. 
18.50 Gramofon. 19 Praha. 20.05 Hangv. 20.30 Praha. 
21 Brünn.

BUDAPEST. 9.15 Házikvartett hangv. 12.05 
Sovánka N. cigányzenekara. 16 „Válóper". Novella. 
17 A Kisfaludy Társ, irodalmi délutánja. 18 Hangv. 
18.50 Mit üzen a rádió. 19.15 „A modern művészet 
utjai és tévutjai" előadás. 19.40 Mocsányi L. és 
Lakos T. zenehumoristák hangv. 20.35 „Emberek". 
Három 1 felv. a Stúdióból. 1. „Bakony". 2. Pálék 
fia. 3. „Jégverés". Majd : Kurina S. cigányzenekara.

PRAHA. 11.15 Gramofon. 12.24 Bratislava. 16.30 
Zene. 18.30 Régi mesterek zongoramüvei. 19.05 Brünn.

WIEN. 12 Macho-zenekar. 16.50 Az 5. gyalog­
ezred hangv. 20.30 Kiurina Berta operaénekesnö.

Az anyakönyvi hivatal balagyzésa
1931. május hó 9-tól, — 1931. május 16-ig

Születés
Kluvánek József Voinarovszky Malvin leánya 

Edit Magda Mária. — Krkos Eszter leánya Jolán. 
— D> hány István Milán Anna leánya Jolán.

Házasság.
Weis Miklós József r. kath. Lehocky Mária r. 

kath. — Boldis László r. kath. Pruner Pavlina r. 
katb. — Dobrovolny Karoly r. kath. Kazár Rozália 
r. kath.

Halálozás
Kuli Eszter 21 éves — Schwarcz Károly 72 

éves — Vinkler János 58 éves. — Fridii Anna 
58 éves.

SPORT.
Rovatvezető: BOROS BÉLA

LTE—Aranyosmaróti FC 2:1 (0:1). Az ESE 
mérkőzés helyett LTE Marótra rándult, ahol Mol­
nár és Pálfy nélkül csak a legminimálisabb gól­
aránnyal tudták megadásra késztetni a lelkesen 
küzdő marótiakat. LTE góljait Feuermann es Kop- 
riva ll-esből lőtte. Jól játszottak a LTE-böl: Gáb­
ris, Kovács Mészáros és Ocsiák.

Gimnázium IV. o.—III. o. 6:2 (5:0). Góllövők: 
Hladik 2, Palásthy 2, Dórt és Stugel illetve Kros- 
lák és Mordényi. Hladik ötvenedik mérkőzést ját­
szotta és osztálytársai emlékéremmel ajándéko.ták 
meg. A döntömerközés 23-án lesz VII. o. VIII. o. 
kombináltja és a IV. o. között. A képeszdei tor­
nászbajnokságot szép küzdelem után Kadlecik 
nyerte 25 ponttal.

Hétfőn délután barátaival való footballozás 
közben sipcsontját törte Berger György, a nép­
szerű kis ping-pong játékos. Lábát Budapesten 
gipszbe tették és most már a javulás utján van.

Ma, vasárnap délután LTE Pozsonyban ját­
szik a PTE-vel bajnokit. LTE-nek még soha sem 
sikerült a PTE-et megvernie és most is meg lehet 
majd elégedve egy eldöntetlennel. Érsekujvarott a 
bajnokság első helyezéséért fog erős küzdelmet 
vívni az ÉSE a Ligetivel.

Pünkösdkor abpesti Ferencvárosi Torna Club 
első csapata lesz LTE ellenfele. A zöld-fehérek is­
mét nagyszerű formában vannak, igy rendkívül szép 
és élvezetes küzdelemre van kilátás. Az FTC Ma­
gyarország volt többszörös bajnokcsapata olyan 
különleges footballt játszik, melyet az egész vilá­
gon ferencvárosi, illetve röviden „Fradi" stílusnak 
ismernek. Ezzel a stílussal verte meg múlt héten 
az MTK-t és a Hungáriát. LTE vezetősége anyagi 
áldozatoktól sem riadt vissza, hogy a világhírű 
Fradi csapatát, melynek városuukban is sok hive 
van, a lévai sportközönségnek bemutathassa és igy 
bizton hisszük, hogy a LTE pályát ismét rekord­
közönség fogja felkeresni, hogy tanúja legyen a két 
csapat erős küzdelmének.

I Pünkösdkor még egy csapatot fog fogadni a 
LTE s ebben az irányban most még tárgyalások 
vannak folyamatban. Koprivát az SK Zilina kiadta 
és a Vas ellen már játszik bajnokit. Ligetivel jú­
nius 7-én játszik LTE bajnokit, a mérkőzés szín­
helye a mai ÉSE—Ligeti mérkőzés kimenetelétől 
függ. Ha Ligeti győz, akkor Pozsonyban lesz meg­
tartva, ha vészit, akkor Léván.

Áldozócsütörtöki mérkőzések.
LTE—§K Tmava 4:1 (0:0) biró: Bráuer: A 

jó kondícióban levő LTE csapata, Czellár, Molnár 
és Tufák nélkül is könnyen győzte le a nagyszom­
bati csapatot, mely a Zupa bajnokság ll-ik helyén 
áll. A mérkőzés nagyobbszámu nézőközönséget ér­
demelt volna, mert mindkét csapat igen szép játé­
kot mutatott. LTE-ből Kovács, Mészáros, Pálfy ját­
szottak kifogástalanul, de a csapat minden tagja 
megfelelt a követelményeknek. §K Trnavában Bej- 
csy, Závodsky és Cisár voltak a legjobbak.

LTE komb.-Vojenská XI. 3:0 1:0 biró: Jurnik. 
Megérdemelt győzelem. Jók voltak: Bunta, Dal- 
mady és Mészáros 11.

Pünkösd vasárnap a brünni-i §K HuSovice 
játszik Léván. A Huiovice csapata a morvabajnok­
ságban a Zidenice után, de a Moravská Slavia es 
az SK Brünn előtt a ll-ik helyen áll. A csapat va­

lódi cseh football iskolát játszik, igy igazán nagy­
szerűt nyújthat s az LTE-nek nagyon össze kell 
tudását szedni, ha nem akar súlyos gólarányu ve­
reséget szenvedni.

Pályázatot hirdetünk a pünkösdi mérkőzések 
eredményeinek eltalálására. Aki mindkét eredményt 
egy szelvényen pontosan eltalálja az Kő 100 ösz- 
szeg jutalomban részesül. Egy-egy ‘ eredmény elta- 
lálói értékes könyvjutalmat nyernek. Pályázni csakis 
lapunk szelvényein a „Bars" kiadóhivatalában le­
het folyó hó 24-ig vasárnap délig.

„BARS" sporteredmény pályázata:

§. K. HüSOVICE Brünn—LTE

F. T. C. BUDAPEST —LTE

Név: ------ -----

Pontos cim: -

Gabonaárak:
Levice, 1931. május hő 16 én

Búza — — 100 kgr, 152 — 153 kor.
Rozs — — , — 150
Árpa — — . 125 — 130
Zab — — , 165 - 170 n
Kukorica — . 95 - 100 •
Bab — „ - 150 n
Lóheremag — . - 1000 ■

VALUTAÁRFOLYAMOK
Barsmegyei Népbank Lavina, jelentése.

máj. 
©-éan.:

zxxá,j 
16-án.

100 pengő — — _ 585 — 582.—
100 osztrák schilling — 473 — 472 -

1 angol font — — — 168 — 164--
1 amerikai dollár — 33 20 3320

100 svájci frank — — 648 — 649 —
100 francia frank — — 13l — 132 —
100 líra — — — — 177 — • 178 —
100 német márka — — 80C— 80 r-
100 dinár — — — — 59’— 59 —
100 lei — — — — 20 — 20.—

BELVÁROS 
legforgalmasabb utcájában 2 eset­
leg 3 udvari szoba (emeleten) bér 
beadó. Bővebbet NYITRAI és 
T A R S A könyvkereskedésében.

KINŐ ORIENT MOZI
Vasárnap máj. 17-én d. u. x/t3 éa 4 órakor

Nagy népelőadás I

KÉT VADÁSZ
Szenzációs nagy orosz dráma. Hangos előjáték. 

Helyárak: 1*10,  2’10, 810 Kő.

Vaaérnap, máj. 17-én fél 6 éa fél 9 érakar 
Kiithe Dorsch, Hans Bollmann legjobb alkotása, 

löt a|«-os német beszélő és éneklő film.

A NŐ TÁS ASSZONY
Kedden, májún 19-én tata fél 9 órakor 

Szerdán, májún 20-án eete fél 9 érakor 
Legjobb HARRY PIEL szenzációs film I

Vigyázz, autótolvajok I

CsUttJrtBkBn, májua 21-én fél 9 órokor 
TOLSTOJ hirea regénye nyomán 

A SZENVEDÉLY ÚTJA 
Nagy társadalmi oroi>z dráma.

Főszerepben: Vera Malinovska, K. V. Eggert.

Szombaton, PUnkóid vasárnap éa hétfőn

L1LY DAGOVER

A RÉGI NÓTA
cimü hangos filmben.
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Köszönet nyilvánítás.

Műnk Adolf lisztkereskedö úr lévai lakos 
a isi. vöröskereszt egyesület által fenntartott 
zegény iskoláa gyermekek konyhája javára 

volt szives egy zsák lisztet adományozni, 
■ tgadja a nemes szivü adakozó ezúton is 
gaz köszönetemet.

Or. Z o S f á k
isi vöröskereeztegylet elnöke

031—931. sz.
Árverési hirdetmény.

A „Bars“ május hó 3 án közzé­
tett és Kálna község; tulajdonát ké­
pező orvosi lakra vonatkozó árve­
rés — mely tévedésből május hó 
14-ére lett hirdetve, — május hó 
17 én d. u 3 órakor lesz megtart­
va a községházán.

Községi tanács.

Pályázat
a mikolai íZseliz mellett) Fo­

gyasztási Szövetkezet üzletveze­
tői állásra. Fizetés : Havi 200.— Ki ; 
a nyersforgalom 2 %-a; 500 K. fű­
tésre, a villanyszámla 8/s-a és ren­
des lakás. Kaució : 20.000 Ke kész­
pénz, mely 5 %-kal kamatozik.

Pályázati határidő: május 26.
Igazgatóság.

Zsemlér község tanácsától.

Pályázati hirdetmény
Zsemlér község tanácsa a kép­

viselőtestülettől nyert felhatalmazás 
alapján a községi szülésznői állásra 
pályázatot hirdet. Pályázati kérvé­
nyek beadásának határideje 1931. 
junius 20. később érkező kérvények 
ligyelembe nem vétetnek. Fizetés: 
évi 600 Ki. készpénz és természet­
beni lakás a községtől és a törvé­
nyesen megengedett mellékjövede­
lem.

Pályázati kérvényhez melléke­
lendők a törvényben előirt okmá­
nyok.

A választás határideje később 
lóg kitüzetni.

Zsemlér, 1931. május 12.
Községi tanács.

Od obecnej rady obee: Tekovská Nová Vés

Císlo 874—1931.
Vy hl ás ka.

Obec Tekovská Nová Vés, okres 
evice, dá do prenájmu na verejnéj 

drazbe dna 28. mája 1931. o 9. ho- 
iné dopoludnia polovné právo 2671 
at. jut. Podmienky sú k nahliad- 

’utiu u obecného starostu v lek. 
'íovej Vsi a u notárskeho úradu v 
- ekovskéj Novéj Vsi.

V Tekovskéj Novéj Vsi, dna 12, 
’nája 1931.

RADA OBCE.

|
í

a vásártérrel szemben, az 
Ujmajor mellett fekvő,

Schoeller és társa cég tulaj­
donát képező területen eladót

Felvilágosítást ad :
Dr. Simek István ügyvéd 

Levice.

Verejná sútaz.
1. Zemská úradovna pre poisfovanie ro- 

botnikov na Slovensku v Bratislave, Sienkie­
wiczova ul. í. 2. vypisuje verejná súfai na 
vSetky práce stavebné a remeselnické s 
ústrednym kúrenitn pre novostavbu sidel- 
ného domu okresnej nemocenskej pois- 
t’ovne v Leviciach a v Trnave. Záujemnici 
möiu oferovaf tak na célú stavbu, ako aj na 
jednotlivé práce remeselnické.

2. Zapeéatené, vlasnoruíne (firemne) 
podpísané nabídky na stavebné a remesel­
nické práce opatrené nadpisom:

„Nabidka pre novostavbu sidelného domu 
okresnej nemocenskej poisfovne v Leviciach," 
alebo „Nabidka pre novostavbu sidelného 
domu okresnej nemocenskej poisfovne v 
Trnave," musia byf podané najneskorsie 
do 28. mája 1931. do 10. hodiny v Zemskej 
úradovni v Bratisiave, Sienkiewiczova ul. í. 2.
I. poschodie, Císlo dveri 19.

3. Nabidky pozdejsie doSlé alebo pred- 
pisom nevyhovujúce nebudú brané v üvahu.

4. Otvorenie nabídok prevedené bude 
dna 28. mája 1931. o 11. hodine v Zem­
skej úradovni a mözu sa oferanti tohoto 
züíastnif.

5. Podanim nabidky je kaidy oferent 
viazany stáf v slove ai do diia zadania. Pre 
stavbu pri jej zadaní budú smerodajné teraz 
platné zadávacie podmienky Zemskej üradovne.

6. Súfaie möiu sa zúiastnif iba úradne 
oprávneni podnikatelia, prísluáni do Cesko- 
slovenskej republiky a na Slovensku a v 
Podkarpatskej Rusi pösobiaci.

7. Vykazy prác moíno obdríaf. pokial 
zásoba stací, od 16. mája 1931. od 12. ho­
diny, a to za poplatok na víetky práce 150.—, 
na jednotlivé práce a to: zemné, murárske a 
betonárske za 80.— Ké, stolárske, zárnoé- 
nické a inStalaéné za 50.— Ké a ostatné za 
30 Ki v Zemskej úradovni pre poisfovanie 
robotníkov na Slovensku v Bratislave, Sien­
kiewiczova ulica C. 2. I. poschodie, Císlo 
dveri 19.

Plány k nahliadnutiu budú v Zemskej 
úradovni vyloiené v technickom oddelení v 
Bratislave, Sienkiewiczova ulica í. 2. I. poscho­
die Císlo dveri 18. a pokial zásoba staci, 
event. za poplatok 300.- Ké zvlásf vydane.

8. Pri podani nabidok bude polovica 
poplatku vrátená.

9. Podnikatef bude povinny pri odpove- 
dajúcej kvalite a cene zamestnávaf vyluíne 
íivnostníctvo a robotníctvo zo Slovenska 
a Podkarpatskej Rusi.

10. Zemská úradovúa si vyhradzuje 
právo zadaf célú stavbu alebo jednotlivé 
práce zvIáSf (odstavec 1. §. 3. vSeobecnych 
podmienok Zemskej úradovne) bez ohfadu na 
vySku podanych nabidok, alebo súfai zruSif 
a vypísaf novú, alebo práeu ináé zadaf.

11. Oferanti, ktorí práeu neobdriia, ne- 
majú právo na odákodné akéhokofvek druhu 
za podanie nabidky.

12. Ku sloieniu 5 % kaucie bude pod- 
nikatef svojho íasu vyzvany.

V Bratislave, dna 7. mája 1931.

Otepka v. r., Daniáek v. r.,
predseda. riaditef.

Szerencséjét osztálysorsjegyet
FODOR ÉS TÁRSA bankházban Láván 
vegyen. 376

T/Tn A öTTá h&z 3 szoba, konyha, speiz, 
XYXUlXwXll fürdőszoba veranda eladó. 
Cni a kiadóban. 447

Zongorakészitőéshangoló
JURANEK IMRE volt fővárosi zeneakademiai 
szerelő részére zongorák javítására és han­
golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó­
hivatala. 12

Eladó ház Újtelep V-ik utca 4 sz. alatt.
612

TTá szobás lakás júliusra kiadó
XlcXXQIlX BAKERNÉNÁL Magtár utca <n

Modern helyiségek rendelő­
nek vagv kereskedelmi irodának julius 1-től 
kiadó. Teleki utca 6. 632

Kiadó 8ZOb’» konyha Ciepregi utca 29.
641

TTtPÍI lakás szoba, konyha kiadó és egy 
U LwwX udvarra nyíló szoba, Vágóhíd 
u'ca 13 szám alat*. 649

TTá ív ni 5 A A Ptírec u,Cft 15 8zamXX uXdllJ azonnal beköltözhető. Ér­
deklődni lehet Tolstoj u’ca 2 650

Különbejáratu konyhával kiadó. 
651 Árok utca 23 az.

tZí IUQ’US Schöller-féle Kasz-
XXXOflXU nár8ági majorban ujjonan épült 
modern ház négy szoba parkettázva, fürdő­
szoba összes mellékhelyiségekkel, kerttel 
együtt. Érdeklődni lehet Fülöp Járásbíróság'.

653

T alráeAYnof Kossuth Lajos utca 16 
XdutJXíXúUXXLd*  w szám alá helyeztem at. 
TONHAISER JÓZSEF eiektrotechnil>uí. 656

Hegedű tanítást vállalok
kotta után; beszélek németül és magyarul. 
Vonókat olcsón javítok I LAKATOS SÁNDOR 
Levice. Munkás u’ca 17.

*1 VaI <4 1 100 méter szalma eladó. XxörUlDBlllX Teleky utca 12. 658

TaVaYsVr99 lévő. szép hangú zongora
JOXxdXüíXIl eladó. Teleky utca 12 659

TárrwaIu siller hor kapható 6 Kő.
J VU Káka 24. HLAVÁCSNÁL.

660

C7í>kq konyha azonnal kiadó. Zúgó 
OZQUdj U(C< jy gzám alatt. 661

Kiadó szoba, konyha, speiz, VII. u. 9 sz.
662

Primo lucerna talpon bérben adó. Biti 
l rilTIcl Jg szám alatt. 663

Nagyobb ház
kai és mellékhelyiségekkel. Cím a kiadóban.

665

tanulóleánvokat felvesz VARAN-
Ugy 6S NAY MARGIT Teleki u 14 668

Különbejáratu
26 szám. 671

171 ö A A 1' ö* 8Ö8zecse községben a 39-es 
XdiailU számú jó állapotban lévő lskóház, 
mely áll 2 szoba, konyha, kamra és istálló­
ból. Azonnal beköltözhető. Bővebbet PÁLIN­
KÁS VILMOSNÁL Fdlaöszecaéo. 672

TTIöAA hazH,r’ tzö'ö hajlékkal, egy ho'd- 
XJlúluU föld ea olcsó háztelkok Láván, 
SZŰCS ISTVÁNNAL Ladányi ut llő. 678

CüaVh konyha azonnal kiadó. LadányiSZODSl, ut 57. 674

Jó házból
VÉREK.

való fiút tanulónak azonnal 
felveszünk KERN TEST-

675
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Soffűr=•
e hó végén lesznek

LEVICÉ1T.
Jelentkezni lehet még:

ELostyek garázs.

BAROSKA J. LEVICE mechanikus és puskeműves. Tel. 130
Előnyös fizetési feltételek!

Egy„PFAFF- 
birlokdban lenni minden 
napi örömet jelent 
Merjen prospektust!

Szöllö és répapermetezök!
Magasnyomású, szabályozható 
duggattyurendszerrel.
Ezen permetezők a legegyszerűbb es legtö- 
kőletesebb kivitelben műhelyemben készülnek. 
A szivattyuszerkezet minden szerszám nélkül 
2 szárnycsavar eltávolítása után könnyen 
szétszedhető és összerakható. A szélkazán 
vörösrézcső es a henger sárgarézcső. A du­
gattyú oly tökéletes, hogy 13-15 évig is el­
tart ; a pótlása pedig pár fillérbe kerül. Kü­
lönösen nagy előnye ezen permetezőknek az, 
hogy belül a tartályban gumi nincsen és 
ennek dacára egy húzásra annyi folyadékot 
szivattyúz, mint a többi 3 lökésre. Ezen gé­
pek egyszerű szerkezete és szolid, tartós ki­
vitele folytán bárki által könnyen kezelhető 
és javításra egyáltalán nem szorul; értük 3 
évi jótállást vállalok. Régi, öreg permetező­
ket tökéletesen kijavítok és hozzájuk nálam 
mindennemű alkatrész (gumi, rézalkatrészek 
stb. a legolcsóbban beszerezhető. Permete­

zőim árai olcsóbbak, mint bárhol.
PACHINGER JÓZSEF réimOves Levice Szepesi u 23

KINO—APQLLO—MOZI
Vasárnap, máj. 17-án, d. u. fél 4 óra
Népelőadás 1.10, 2.10, 3.10 helyárakkal

Huszár vér
Főszerepben : B1LLIE DOWE.

Vasárnap este fel 6 és fél 9 órakor

100 %-os német hangos és beszélő film.
Főszerepben: Igo Sytr, Lucie Englisch

Kedden, május 19-én fél 9 órakor.
SLÁGER FILM 1

Az őr
Dráma 8 felvonásban.

Főszerepben: VILLIAM BOYD.

Csütörtökön máj. 21-én fél 9 órakor
SLÁGER VÍGJÁTÉK ESTI

Kid és Fredy
(az idegen légióban)

Humoros kalandor film I

Az összes gyárt­
mányú kerékpá­
rok és alkatrészek. 
S. N. U. motorke­
rékpár képviselet.

Vadász­
fegyverek

és vadászati
cikkek 1

Legjobb minCségii töltények. Lőpor és robbantószer áruda!

Javíttassa cipőit nálunk !
Férficipö talpalás ----- Kő 12.—
Nö és fiúcipö talpalás - - - 10.—
Gyermekcipő talpalás Ké 6-tól 7.—
Férfi gumisarok ----- 4.-
Női és gyermek gumisarok - - W 3.—
Női és gyermekcipő sarok - - 3.—

Minden 100-ik pár ingyen lesz javítva!
Használja ki szolgálatainkat! Az összes javításokért kezeskedünk!

Kevés kiadással
Sok örömet

Kellemes szórakozást
Teljes megelégedést 

Boldogabb életet 
varázsol lakásába a modern világhírű

TELEFUNKEN RÁDIÓ!
a legjobb Arcophon koncert hangszórókkal.

Sokféle kivitelben és újonnan leszállított árakon nagy 
választék telepes, valamint egyenáramú és váltóáramú hálózati 
készülékekben a legelőnyösebb részletfizetési feltételek mellett!

Csak 33 fillér naponta
a radiokoncert saját otthonában 
a Telefunken 33 készülékkel.

Keresse fel vétel kötelezettség nélkül még ma

RÁDIÓ CENTRAL KERN TESTVÉREK
1881-1931. áruházát Léván telefon m.

Irodai írógépek nagy választékban kaphatók Nyitrai ÉS T.-ná
Nyitrai és Tarsa könyvnyomdája Levice—Léva.


